

GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2101

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 „

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Jueves 17 de Mayo de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

Volviendo a lo de la exportación de papas

Por el correo interior hemos recibido una carta anónima, escrita con irreprochable letra española, que suscrita por «Una americana», nos obliga a quebrantar—por imperativo de galantería—nuestro criterio contrario a conceder beligerancia a cuantos eluden la responsabilidad de sus escritos amparados en el seudónimo.

Discúlpenses esta rectificación de nuestra conducta, que solo supone acatamiento respetuoso de las prerrogativas vinculadas al sexo femenino, y permítasenos consagremos unas líneas a contestar a la misteriosa comunicante, que, mal informada, nos atribuye en un asunto de tan vital interés para estas Islas como es el de la exportación de papas, un criterio que nunca mantuvimos y que así nos interesa hacer constar para satisfacción de la verdad de las cosas.

Dice nuestra ignota comunicante:

«Muchos pobres y bien pobres agricultores han arriesgado sus últimos reales en comprar uno o dos sacos de papas para sembrar en la confianza, naturalmente, de poder vender la cosecha a lo menos en un precio normal de 18 pesetas el saco por ejemplo. Bueno, agregue V. al desembolso de la compra de la semilla, el que supone el abono, riego, por que aquí no ha llovido nada, (hablo de la costa) arriendo del terreno etcétera etc. Y ahora, por no permitir se la exportación, se pone la papa al precio ridículo de 5 y hasta 4 pesetas el quintal. Es esto justo? Me parece que no.»

Y a nosotros, tampoco nos parece justo que se ponga a un precio que no permita cubrir gastos.

Es más. Ni nosotros, ni nadie, pretendemos que el agricultor venda aquel tubérculo a un precio que no le permita recibir con la cantidad desembolsada la justa retribución a que por su trabajo tiene derecho indiscutible.

Lo que aquí pasa, y lo decimos para que llegue a conocimiento de los modestos agricultores, es que los señores que se dedican al lucrativo negocio de la exportación, que ni son realmente labradores ni exponen en su empresa el más insignificante capital, pues toda su misión queda reducida a vender a 10 con la mano izquierda lo que a 5 compraron con la derecha, viendo en peligro su saneado negocio, hacen circular la especie de que de no consentirse la exportación los agricultores verán pudrirse el fruto en sus casas sin encontrar quien quiera comprarlo.

La finalidad que con tal traza persiguen está bien a las vistas:

Puestos de acuerdos los exportadores, amenazan con rescindir los contratos de compra que con anterioridad tenían hechos con los productores y se abstienen de hacer ofertas a aquellos cuyas cosechas no están comprometidas. El agricultor, que por lo general no es ningún potentado, se estremera ante la sola idea de que, tras de ver malogrados sus trabajos, quede reducido a un montón de estiércol todo el capital invertido en compra de semilla, abono, riego etc. que supone el pan de los suyos. Y horizado ante la perspectiva de un año de hambre, se mueve, se agita, clama auxilio, pinta la negra realidad; de su situación demandando piedad y como los agricultores son muchos y gozan de la consideración y simpatías de todos, que unánimemente reconocemos sus sagrados derechos a vivir, ejercen presión sobre la prensa que no segura de que sus campañas surtan el efecto que se persigue contrario a lo que los exportadores negocian con el hambre de los más, amaina en sus propósitos, pone sordina a sus campañas ante el temor de conseguir solamente perjudicar al po-

bre agricultor y contra su voluntad, consciente de lo que va ocurriendo, cesa en sus nobles empeños y contribuye con su silencio a que a la postre se salgan con la suya los negociantes.

Quiénes tienen de esto la culpa? Las autoridades encargadas de velar por los intereses del pueblo, que puestas entre la espada de las influencias políticas de los poderosos, pues en ningún sitio los exportadores son «incluseros», y la pared de sus deberes para con sus administrados, optan por ponerse de parte del fuerte acallando los gritos de la conciencia con las voces del egoísmo personal.

Lo repetimos una vez más. No somos enemigos de que se exporte el fruto sobrante, si como algunos dicen la abundancia de esta cosecha da margen para la exportación. De lo que si somos enemigos es de que una vez más se engañe al pueblo haciéndole ver una abundancia engañosa que permita el negocio de la venta al exterior, para luego hacer pasar hambre a las clases menesterosas que no pueden en modo alguno saciarse cotizándose las papas a 32 pesetas.

Lo que queremos es que las autoridades requisen escrupulosamente la cosecha de ese tubérculo y a su vista y con conocimiento exacto de la cantidad que se precisa para asegurar su existencia en nuestra recoba a precio equitativo, conceder la exportación de la sobrante si la hay.

Así lo hemos dicho desde el primer día y así seguiremos diciendo mientras sea preciso.

Defensores de los intereses del pueblo, y por ende de los agricultores que de ese pueblo forman parte mayor, señores, digan de tenerse en cuenta, en su favor y para su bien hacemos las campañas sin aspirar a más recompensa que la no pequeña que supone la satisfacción del deber cumplido.

Sepalo así nuestro comunicante y cuantos como «Una americana» ignoren este antiguo criterio nuestro.

CRONIQUELLA

—Aldonza, Aldonza, Aldonzaa!
—¿A quién llama usted, señorito?
—No oyes que te estoy llamando a tí?

—¿A mí?
—Naturalmente.
—Pero, señorito, si yo me llamo Restituta.

—Eso sería en el siglo de las luces, pero no en este, querida familia.
—¿Andá, ahora me llama usted? ¿fábula!

—No es fábula, es fámula.
—Bueno, lo que sea; ¿y se puede saber por qué me dice usted Aldonza?
—Porque es el nombre de los tiempos en que vamos a vivir.

—Bien, ¿y qué se le ofrece a usted?
—Sígame inmediatamente las catuas, los gregüescos, el coasete, la tizona, el birrete y la linterna, que voy a salir a la calle.

—Pero está usted loco, señorito?
—Estoy cuerdo y muy cuerdo, Aldonza, y no me repliques, sino obedeceme mandatos.

—Señor, si yo...
—No me digas señor a secas, sino señor fidalgo, porque así lo reclama mi sangre.

—¿Caramba, quiere usted dejar de hablarme en gringo?
—Tampoco debes decirme usted, sino vuesa merced y además, no se dice gringo, sino griego.

—¿Vamos, el señorito se ha levantado esta mañana viendo visiones?
—No me he levantado viendo visiones, me he levantado como todos los días, pero tengo que acostarme a la antigua española.

—¿Y por qué es eso?
—Ven acá, dueña torpe y sin meollo, asómame a ese balcón y dime qué ves en la calle.

—Pues no veo nada.
—¿Lo ves?
—Que no veo, señor.
—Naturalmente, como has de ver si está la calle en tinieblas.

—Porque no ha encendido más que un farol y está en la otra punta.
—Justamente; no hay más que un reverbero y está algo distante de nues-

tro zaguan. Comprenderás, apreciable dueña, que hemos vuelto a los tiempos de los Felipe...

—Querrá usted decir de los Luises.
—De los Felipe, y no me discutas de historia porque me dieron sobresaliente en el Instituto. Hemos vuelto a los tiempos de los Felipe por la obscuridad, y hay que ponerse en armonía con el tiempo.

—Bueno, ¿y qué quiere vuesa merced?
—Muy bien, veo que no eres una dueña cualquiera, sino demasiado lista. Pues quiero que me saques todas esas prendas que te he dicho y particularmente la tizona y la linterna.

—Pero ¿dónde está eso?
—En el mundo.
—Claro que estará en el mundo, pero cualquiera dá con ello.

—No confundas, joh Aldonza el mundo planeta con el mundo baul. Todo eso está en el baul en donde tengo la ropa con que yo trabajaba en mis tiempos de aficionado dramático.

—¿Cuando digo que vuesa merced no está en sus cabales! Ahora se quiere vestir de máscara.

—No es de máscara, dueña de los diablos, es de actualidad, ¿veras tú que con estas tinieblas de la calle, se puede salir sin un traje ad hoc, sin la tizona y sin la linterna, magüer me ofrecen todas las garantías para mi seguridad personal, no me aventuro sin esos admiculos.

—¿Lo van a llevar a las oficinas de Vigilancia a vuesa merced?
—No habrá corchete que se meta conmigo, porque comprenderán que voy como debo ir, dispuesto a andar a cintarazos con rufianes o con bellacos.

—¿Ay Dios mío de mi alma, a usted le pasa algo en la cabeza, señorito, a usted le han apagado también el farol que tenía encima del pescuezo.

—No, no, no, señorito, no me han apagado nada; por el contrario, ante la economía del carbón, ante la falta de faroles, ha brotado una idea luminosa en mi cerebro, que brindo a mis conciudadanos, puesto que volvemos al siglo de la obscuridad, salgamos todos a la calle con tizona y linterna!

Y la infeliz de mi criada salió corriendo y gritando: ¡Socorro, socorro, mi señorito está loco.

ZARAGUETA.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

GRAVES ACUSACIONES

L'HUMANITE.

Dice Pierre Renaude:

«El Gobierno ha hecho conocer una parte de las decisiones que le han parecido necesarias después de los acontecimientos militares de estas últimas semanas. Ha considerado que era preciso aprovechar sin demora la enseñanza de los últimos combates. Es un procedimiento excelente y vigoroso.

Si bien es verdad que los primeros días de nuestra ofensiva han causado a nuestros adversarios pérdidas sensibles, no podemos ya disimular que se han cometido faltas de ejecución. Algunos ejecutantes han pecado por un espíritu de fanfarronería fuera de lugar y que ha tenido, además, el grave inconveniente de proporcionar el éxito a costa de sacrificios desproporcionados. Estas faltas de ejecución, cometidas después de tres años de guerra, no puede tolerarlas la Nación. Deben ser castigadas. Y deben conocerse las sanciones. El Gobierno, rompiendo con el pasado, que guardaba el secreto de las sanciones, debe darlas publicidad. La sangre de nuestros soldados exige en ese respecto un cambio de política.

La coherencia del país y la moral de nuestras tropas están intimamente ligadas al espíritu de decisión y de energía que el Gobierno debe a Francia y al Ejército.

DEL CABILDO

No hay sesión

La Comisión Permanente de este Cabildo no se reunirá esta tarde por estar celebrando en el mismo las sesiones de quintas.

Crónica de Modas

(De nuestro servicio particular)

Las faldas tonel.—Los trajes de visita.—Los pespuntos

La moda de las faldas tonel apenas nacida, ya se tambalea. Parece que ningún comprador americano ha querido llevarlos, y los modistos un poco triates confiaron el fracaso.

Si llegamos a ver esas faldas, será en seda, y nada más que en seda. Los pañeros que se forman sobre las caderas si son de lana resultan faos o incomprensibles.

Además se recurrirá a las mezclas de colores. Pero como admitió una moda de aparatos para las personas que tienen que salir a pie y afrontar a la mejor bajo el paraguas las borrascas?

Así como el traje sastrero debe ser práctico y el traje de soir necesita gracia y finura, podíamos tener lo que se llamaba antes el traje de visitas.

En este caso las toilettes un poco cuidadas tendrían razón de ser llevadas bajo el abrigo.

Veamos un modelo. Es de jersey de seda negra. El cuerpo sin ninguna guarnición se abre en punto delante y se une a la falda formando como una larga blusa.

La falda es recta, pero todo el bajo está formado por una alta banda de encaje de seda de Venecia, un poco olvidada desde hace mucho tiempo.

Las mangas se cortan por un puño alto del mismo encaje. En el talle va esda una rosa.

El cuerpo es sumamente ligero en estos modelos y las caderas muy suaves apenas indicadas por el ancho cinturón.

Así resultan verdaderamente encantadoras y sin pretensiones. El jersey será el rey del verano. Se hará de seda o de lana, adornado, a menudo de bordados.

Las faldas serán muchas veces de pliegues separados dejando unido el largo de las caderas lo que adelgaza mucho. El bordado se colocará sobre las caderas y en el bajo del pecho.

Veremos también muchos vestidos de satén de color enteramente plegados de arriba a abajo.

El mismo modelo estará también precioso en lana, y como las mujeres con estos vestidos parecen muchachas es seguro que tendrán debilidad por ellos.

Los tejidos de lana nuevos son, la tricotina, la gabardina y el grain d'habit.

Son de hermosa presencia y muy resistentes. Para las personas razonables que hacen transformar sus vestidos hay que advertir que el traje sastrero cada vez queda más en segundo término. Tendrán preferencia los vestidos ligeros y los manteaus.

Sí, para llevarla bajo un manteau, se quiere utilizar una falda, habrá que acompañarla con una casaca de seda lo más larga posible.

Pero puede muy bien combinarse un traje ligero con un traje sastrero antiguo y hacer un manteau, uniendo una falda a la chaqueta.

Los francidos se repartirán todo al rededor y si son insuficientes se colocarán preferentemente sobre las caderas dejando lisos el delantero y la espalda.

Una fantasía nueva y poco costosa es la de los pespuntos enormes que se hacen de cordoncillo grueso y de tono diferente al del traje.

Es un recurso al alcance de todos y que es tan elegante como práctico. Un cuello marinera o un bajo de falda cubiertos los pespuntos blancos sobre azul por ejemplo, dan al conjunto una nota de novedad. Los vestidos de jerga azul son ya clásicos. Deben hacerse con muchos pliegues, adornados con bordados.

Algunos modelos son de faldón corto por detrás, lo que les da un aire «de calle» que tendrá muchos aficionados, pero hay que cuidar de que el talle sea corto y el cinturón amplio.

Vizcondeza de Revilla.

París, Abril de 1917.

Espárragos Trevijano
Se prefieren a lo fresco

BAGATELAS

El mitin de los intervencionistas

Se reunieron el domingo día 30 por la noche (no siempre había de ser en la noche del sábado) las figuras más significadas del intervencionismo español; presidió el aquelarre Romanones en persona; Brocas, el familiar del pad e de todas las brujas aliado fias, rondaba los alrededores de la gruta para evitar que algún «requeté» audaz o cualquier joven maurista temerario sorprendiera la tenebrosa conjura.

Una sombra se había deslizado momentos antes, llevando bajo el brazo un paquete de números de «El Debate» y de «La Acción».

Aquella sombra era la de Baldomero Argente, el dócil foliolario, y aquellos periódicos, los que contenían el texto íntegro del discurso de Maura.

Algunas brujas leyeron, otras permanecieron calladas y meditabundas. Don Melquiades lanzó un resoplido:

—¿Se ha enterado usted de lo que ha dicho ese hombre? ¡Lea, conde, lea!

—Yo no necesito leer nada para saber que nos han amolado—rugió el conde.

—«Amolados», completamente, «amolados», esta es la palabra justa—dijo Lamana.

Y como un eco, todos los concurrentes al aquelarre fueron repitiendo:

—«Amolados...» «Amolados...» El conde se irguió:

—Pero si fuere cierto que ustedes cuentan con esas muchedumbres de que tanto presumen, ¿cuánto quedaría en el suelo, y antes de ocho días, frente a ese mitin de los 25 000, nosotros celebraríamos otro de 50 000, y al discurso de Maura opondríamos diez discursos.

—¿Es verdad; el conde dice verdad!—asintió una bruja de toseco aspecto.

—Cállate, Buendia, que no me dirijo a tí, sino a Melquiades y Alejandro.

—Hay el inconveniente del local... nos falta un local que reúna las condiciones necesarias—contestó Lerroux.

—La misma plaza de toros...
—¿Es pequeña! La considero mequino escenario para un acto de tanta grandiosidad...

—¡Ah, sí! Hace falta un local, un gran local, donde yo pueda hacerme oír por la Nación entera...—repuso D. Melquiades...

—¡Eso, eso! Mi jefe necesita poder hablar desde un sitio donde le oiga toda España—asintió Lamana.

—Una especie de roca Tarpeya—intervino Buendia.

—Exactamente, una roca Tarpeya, como ha dicho muy bien el amigo Buendia, dando muestras de su vasta y sólida cultura.

—Gracias, señor Melquiades; pero lo poco que sé lo aprendí por mí mismo; no soy hombre de Universidades.

—Ya tenemos otro fenómeno como el que ha salido en mi tierra; pero creo que lo que se procede es dejarse de discusiones de Ateneo y tirarnos de cabeza al grano...—interrumpió Lamana con mal humor.

—¡Al grano! ¡Al grano!—repitieron las brujas a coro.

Don Melquiades apaciguó la incipiente protesta:

—El grano es que me den un local, que garanticen que nadie perturbará el acto, y, como Arquímedes, yo trasladaré la marcha del mundo neutralista...

—Pues la plaza de toros...—afirmó Romanones.

N.; yo no soy orador de plaza de toros... Además, el aire libre me desagrada la voz.

—Se me ocurre una idea—dijo el marqués de Cortina.

Todos los presentes le miraron con expectación y asombro.

—Podríamos utilizar el Frontón. Yo me encargo de las gestiones para que nos lo arrienden barato.

—Me place lo del Frontón. Los actos en los frontones tienen tradición revolucionaria.—exclamó Lerroux.

—Poco local me parece; cabe poca gente... Lamana quiso desvanecer el recelo de su jefe.

SALON NIVARIA

Hoy Jueves 17 de Mayo de 1917

::: Gran acontecimiento - Suceso extraordinario :::

DEBUT

del magnifico y original número de varietes

HERMANAS OBIOL

con su famosa, sorprendente e inimitable

MUÑECA MECANICA

GRAN BAILARINA INTERNACIONAL

Atracción artística sensacional



Gran éxito



Gran suceso

Sombreros para Señoras

Se ha recibido en el gran taller de sombreros, calle de Doctor Allart (antes Sol) número 55, una inmensa colección de modelos para Señoras y niñas. Lo más selecto y elegante de las principales fábricas de París fué elegido para esta casa que, correspondiendo al favor del público, puede vender a precios muy reducidos los modelos de sombreros última novedad, que recibe con frecuencia en grandes cantidades. Se reforman los sombreros de paja y fantasía, quedando exactamente como nuevos, los ya usados. Para ello cuenta con máquinas especiales. En fantasía, gasas y flores, hay gran existencia.

Doctor Allart (antes Sol) 55.

VINOS EXQUISITOS

Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos.

Amontillado N. P. U.

Carta Real

Manzanilla Ligera

Es lo mejor de Jerez de la Frontera.

Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

—¡Qué importa que seamos pocos, si cada uno de los que vayan vale por mill...

—¡Es verdad! ¡Es verdad! La idea del Frontón quedó aceptada y se procedió inmediatamente al estudio de otros detalles, encaminados a conseguir que el acto tuviera el debido esplendor.

Se procuraría que viniese el mayor número posible de intervencionistas de provincias, acufiarían una medalla y el local sería engalanado con banderas de los países aliados. Una Comisión de representantes reformistas y romanonistas se encargó de recabar que el Ayuntamiento cediese la Banda municipal para que en los intermedios tocara el himno de los pueblos de la «Entente», y Romanones brindóse a obtener del Gobierno la Guardia civil y las fuerzas de orden público indispensables a fin de que los oradores no fuesen atropellados.

—Sobre todo mucha Guardia civil —don Melquiades recomendó.

— Toda la que haga falta; tranquilícese usted, que García Prieto y hasta Burell me tamen y harán cuanto yo les mande—dijo el conde.

—¿Y si para evitar que aculian elementos perturbadores exigiésemos en las puertas la presentación de la cédula?; porque yo le temo mucho a las interrupciones—observó don Melquiades.—Lerroux se opuso:

—Si hiciésemos esto, nos quedaríamos solos. Nuestros correligionarios no son gente de cédula; pero, de todas maneras, estoy de acuerdo con el amigo Melquiades en que habría que acordar algo parecido a una especie de «control», como decimos en París...

—Esto es indiferente; con mucha Policía en las puertas y colocando un civil al lado de cada espectador, yo respondo de que habrá orden completo—aseguró Romanones.

Disuelto el aquelarre, se procedió a los trabajos de organización, desple-

gando los comisionados febril actividad.

Al día siguiente ya se acuñaba la medalla. Diez mil medallas de cobre facilitado por el conde, que se habían de vender al precio de dos pesetas en España y de dos cincuenta en el extranjero. En el anverso, los bustos de Romanones y de don Melquiades, con la inscripción: «Por la Justicia y el Derecho. ¡Vivan los aliados!» En el reverso aparecía un hombre con gorro frigio, a caballo, lanceando a un soldado alemán, y la leyenda: «Muera el bárbaro teutón».

Las medallas fueron un éxito de venta, no aquí, en España, donde apenas las compró nadie; pero sí fuera de las fronteras, por mediación de Pérez Caballero; hubo Gobiernos de los pueblos de la «Entente» que se quedaron con un millar; hasta al pobre Rey de Montenegro le obligaron a que se quedara con un centenar; en resumidas cuentas, la medallita resultó un buen negocio.

La organización del mitin ofreció mayores dificultades; pues la Empresa del Frontón opuso, para poderlo, y para convenir, fue preciso que Romanones prestase una cuantiosa fianza metálica con objeto de responder de todos los desperfectos que se ocasionasen. Don Melquiades se puso muy exigente; toda la Policía y todas las precauciones le parecían pocas; finalmente, Lerroux descompuso a última hora el cuadro de oradores, alegando que tenía que marchar a París, requerido por un asunto urgentísimo, precisamente la víspera del día del acto.

Resignados a prescindir de Lerroux, se convino en el orden de los discursos; sería el siguiente: Barriobero en nombre del republicanismo autónomo; Tato Amat, por la Unión republicana; Unamuno, por la intelectualidad intervencionista española; Lamana, en representación de Aragón; Gómez Carrillo, por la Prensa aliadofila; un concejal, en nombre del pueblo de Madrid; Azzati, por las regiones de Levante; el conde de Romanones y Melquiades Alvarez.

El discurso y discurso la Banda interpretaría himnos de los beligerantes amigos, y en la puerta a todos los que pagasen un real, les darían un lacito con los colores británicos, in-

gleses, italianos, yanquis o serbios, pudiendo cada concurrente elegir los del país de su particular predilección.

Quedaba prohibido entrar en el local con bastones y bultos en los bolsillos, y una Comisión, que se situaría en la puerta, podía impedir la entrada de todas aquellas personas que no inspirasen absoluta confianza, aun cuando llevasen invitación.

A pesar de tantas precauciones, hubo un escándalo de los que hacen época; un escándalo que dejará atónitos a nuestros lectores cuando publiquemos la reseña imparcial y verídica de lo que aconteció en el famoso y memorable mitin que los intervencionistas pretendieron celebrar en Madrid.

Circl Ventalló.

CALLOS
Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida **ALPHA**
Precio: UNA PESETA

Notas marítimas

De Las Palmas llegó ayer con carga general, correspondencia y pasaje el correo interinsular «Fuerteventura».

El vapor «Carmen» entró de Tazacorte con carga general, consignado a Hamilton y Compañía.

Además llegaron ayer los pallebots «Felicja Rodríguez» de la pesca y «Joven María Candelaria» de Las Palmas con ganado.

Se venden dos hermosos álbums con sus colecciones de sellos de 2.300 aproximadamente. Dirigirse a W. H. Apartado 41. Santa Cruz de Tenerife.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos
Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López
Calle 25 de Julio núm. 23.
Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.
Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

V. Sierra Ruiz

Médico Cirujano
Ex Interno del Hospital Clínico de Zaragoza
Consultas de 2 a 4
Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.
Asistencia a partos
PARTICULAR 2.º - Núm. 2
(Barrio de Salamanca)

Atención

La Sociedad de socorros mutuos «La Casa de los Obreros», hace presente a sus socios que el Médico don Victorino Sierra y Ruiz presta sus valiosos servicios a esta Asociación, tanto a domicilio como en su clínica calle Particular 2.º número 2, de 12 a 4 de la tarde. (Barrio Salamanca).

Trabajo a domicilio

7
DUROS SEMANALES
elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (54)

EL BUEN PAÑO...

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

mis gustos. Por eso hemos venido, y venido los dos; para dar a la cosa toda la formalidad que ella requiere, a preguntar a Carmela Morán si me quiere para marido y a preguntar a Doña Francisca Solís si tiene inconveniente en que su hija sea mi mujer. Conque, niña, tú dirás y usted dirá, señora.
—Mira usted: yo... Don Juan,—empezó a decir Carmela—yo... la verdad... y se echó a llorar nuevamente, como si no tuviera otra cosa que hacer.
—Pues yo...—siguió Doña Paca:—yo...—¿qué ha de querer una?... ¡Como al fin una es madre!... y siguió el ejemplo de su hija, tan guspa mente.

—¡Pues estamos enterados!—dijo Juanito.

Lo espontáneamente cómico de la salida del galán hizo soltar la risa a las dos magdalenas, y Don Agustín se vió en la precisión de tomar nuevamente la palabra, para decir a Doña Paca:

—En resumidas cuentas, señora: ¿usted se opone, o no se opone?

—¡Ay no, señor! ¿yo oponerme?... ¡Con muchísimo gusto! es decir: si ella quiere.

—Bueno: ¿Y usted, señorita? ¿qué dice usted a todo esto? ¿Quiere usted a mi hijo, o no lo quiere?

—¿Pero es menester decirlo ahora mismo?—replicó la joven.

—Ahora mismo y clarito—respondió el galán.

—¿Aunque le dé a una muchísima vergüenza?

—Si más vale ponerse una vez colorado, que ciento amarillo. Así pues, a dejarse de tiquismiques y a poner las cartas boca arriba de una vez.

—Me quieres, como yo te quiero a tí?

—Pero usted, entendámonos: ¿cómo me quiere a mí?

—Pues... con todas las condiciones consabidas. ¿Se te puede querer a tí de otra manera? Conque di.

—Sí, señor, ¿por qué no?

—¿Si señor?... ¿todavía, si señor?

—Bueno; si nada más.

Don Agustín no quiso recogerse aquella noche, sin pasarse por casa de su hermana, a darle cuenta y parte del acontecimiento de familia que acababa de tener lugar.

Era su hermana; la quería mucho; tenía ella que saberlo al día siguiente; era muy «picona» la buena señora, y todas estas razones movieron al Señor Don Agustín a enderezar su ruta hacia el caserón de la Camarera, donde entró con su hijo; saludó a la vieja, que rezaba el rosario con la servidumbre; se entró en la pieza en que solía la señora hacer labor, y se sentó a esperar que la solterona diera de manos a su santa tarea.

Poco tuvo que esperar, porque el rosario estaba adelantado cuando él

entró, y, aunque la señora traía muy dada a echarle cominitos de devociones como salves, credos y gozos, aquella noche los omitió, con gran contentamiento de los criados, que casi siempre son gente poco rezadora; así fué, que a los pocos minutos llegó al gabinete la Camarera, anhelante de saber el porqué de una visita de su hermano, a aquellas horas para él tan desusadas.

—¿Qué es eso?—preguntó, sentándose en una butaca muy baja entre los dos visitantes:—¿Ocurre algo? ¿Está Pepita peor?

—No—respondió su hermano:—no es nada desagradable lo que nos trae por aquí: sino cumplir con el deber de familia... y, más que de familia, de cariño... sí señor, de cariño: de darte parte oficial de las relaciones de noviazgo y del próximo casamiento de tu sobrina.

—Que sea enhorabuena:—respondió la vieja, con un laconismo y un tono, que dejaron helado a Don Agustín.

Y, como padre e hijo se quedarán

callados y Doña Clara hiciera lo propio, siguió una pausa de engorroso silencio, que duró unos cuatro minutos, largos de tal.

—Pues sí,—se resolvió a seguir diciendo Don Agustín:—mi hombre quiere para San Juan darnos un buen día, y como tú tienes derecho... si señor, derecho, a que se te diga antes que a nadie, antes que a nadie venimos a decirte lo.

—Pues que sea enhorabuena, y muchas gracias.
Y siguió otro paréntesis de silencio, aun más en barazoso que el anterior.

Don Agustín, resuelto de la actitud de su hermana, y herido por el seco de sus palabras en las que vió, o mejor, a través de las cuales adivinaba que le había caído la noticia rematadamente mal, requirió el bastón y el sombrero, dió una palmadita a su hijo en el hombro, diciéndole:—pues vámonos—y, cuadrándose ante la dama, le tendió la mano, diciéndole muy serio.—Conque adios, hermana, que pases buena noche.

—¿Buena noche!!!—replicó la Ca-

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PENSILASOCIADA

PENINSULA

Habla el Presidente. — Procedimientos exajerados

Madrid 16. — El señor García Prieto manifestó hoy a los periodistas que se había enterado con disgusto de la forma arbitraria como se ejerció ayer la censura con la información oficial relativa a la nota de Francia.

Dijo que para evitar que estos procedimientos se repitan hablaría hoy con el ministro de la Gobernación señor Burell.

Los antigermanófilos

Dijo también el Presidente que le había visitado una Comisión de las ligas antigermanófilas de España, para hablarle del estado en que se encuentra el expediente de establecimiento de esas asociaciones.

Otra visita

También visitó otra comisión de diputados provinciales de Cataluña para tratar de la exportación de la patata temprana.

Maniobras militares

Hoy a las nueve de la mañana ha marchado S. M. el Rey acompañado del ministro de la Guerra General Aguilera para las proximidades del río Tajuña, en cuyo sitio han de tener lugar las maniobras militares.

Los asuntos internacionales

El ministro de la Gobernación señor Burell reunirá mañana a los Directores de los periódicos de esta Corte para rogarles, apelando a su patriotismo, que trate con mesura, sin apasionamiento, las cuestiones internacionales.

Huelga de marmolistas

Dijo el señor Burell a los reporteros que había conferenciado con el Alcalde para ver el medio de resolver la huelga de los marmolistas.

La exportación de la patata

Añadió que en el Consejo que se celebrará esta tarde dará cuenta de los telegramas y peticiones que ha recibido en pro y en contra de la exportación de la patata temprana.

El transporte de los cereales

Cuando el ministro de Fomento señor Rosales regrese de Asturias se tratará de proceder a utilizar los vagones de tercera clase de pasajeros para el transporte de los cereales.

Real Decreto

La «Gaceta de Madrid» de hoy, inserta un Real decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros reorganizando definitivamente la Comisión protectora de la industria nacional.

De la guerra

ALEMANIA

Gran discurso del Canciller del Imperio alemán en el Reichstag

El Canciller contesta a las interpelaciones que hace días le hicieron los partidos conservador socialista

Protesta del Canciller

Berlín, 16.

El Canciller del Imperio alemán pronunció ayer en el Reichstag un gran discurso para contestar a las dos interpelaciones, que días pasados hicieron el partido conservador y el

socialista democrático respecto a los objetivos de la actual guerra. (1)

El Canciller dijo: En las dos interpelaciones que acaban de ser apoyadas por los señores diputados Doctor Roesicke y Scheidemann se me pide, en resumidas cuentas, una declaración programática de los objetivos que perseguimos en la actual guerra. Hacer tal declaración en este momento no sería útil para los intereses de nuestro país y por este motivo me veo precisado a rehusarla.

Desde el invierno de año 1915 me veo asediado tanto de un lado como de otro del Parlamento con la petición de dar a la publicidad hasta en sus detalles nuestros objetivos en esta guerra y se me han pedido comentarios para obligarme a hablar así. También se ha intentado interpretar mi silencio como conformidad con los programas, referentes a las finalidades de la guerra, de diferentes partidos.

La finalidad de la guerra están reflejadas en la oferta de paz que se hizo el año pasado

Contra todo esto debo protestar de nuevo y terminantemente.

Al permitir que se discutan en público las finalidades de la guerra, mandé declarar expresamente, que el Gobierno no podría tomar parte ni tomaría parte en esta disputa de opiniones y he protestado de que se saquen consecuencias de esta abstención. Esta protesta repito ahora de la manera más terminante.

a norma para discutir la cuestión de la paz

Lo que he podido decir sobre nuestros objetivos de guerra lo he dicho aquí en el Parlamento en varias ocasiones y en las líneas generales; de otro modo no podía ser; sin embargo creo que me expresado con suficiente claridad, para evitar que mis manifestaciones sean identificadas con otros programas, como se ha intentado.

A estas líneas generales me ha abstenido siempre y ellas están expresadas en nuestra oferta de paz, que en unión con nuestros aliados hicimos el 12 de Diciembre de 1915.

Los rumores que últimamente han vuelto a circular de que entre nosotros y nuestros aliados existían diferencias de opinión respecto a la paz, son pura fábula y hago constar esto en la seguridad de expresar así también la convicción de los hombres de estado de nuestros aliados. (Grandes aplausos). Comprendo perfectamente el apasionamiento con que los pueblos se interesan por los objetivos y las condiciones de la paz y comprendo que de uno y otro lado se pida claridad pero para discutir esta cuestión no puede servirme de norma más que el fin victorioso de la guerra; otra cosa no puedo hacer ni decir.

«La posibilidad de una revolución».

El Canciller dice que ningún partido tiene influencia sobre él. — a política que se impone

No podrá apartarme de este camino tampoco la palabra, que el diputado Scheidemann ha creído conveniente lanzar ahora en esta discusión, cuando en el Aisne y el Scarpe re-

(1) Los textos de estas interpelaciones ya las conocen nuestros lectores por haberse publicado íntegros en este diario.

tumba el fuego de tambor, o sea la posibilidad de una revolución. (Grandes aplausos). El pueblo alemán estará conforme conmigo cuando digo «que no conocemos aquella palabra». (Nuevos aplausos). Se ha dicho también, que me encuentro bajo la tutela de los socialistas. Otro gran error, puesto que ningún partido tiene influencia sobre mí, únicamente el pueblo alemán, a quien solo debo servir y cuyos hijos luchan por la vida y la existencia de la nación y quienes se agrupan alrededor de su Emperador en el cual confían y éste a su vez en ellos.

Espero que el silencio a que me veo obligado sea comprendido perfectamente por la mayoría del Parlamento y por el pueblo puesto que obraría sin consciencia si otra cosa hiciera.

El pensamiento del pueblo alemán No se advierte ningún indicio de que los ingleses y franceses quieran la paz

Preguntas del Canciller No se ha ido a la guerra para hacer conquistas

«Así como un programa de renuncias no ayuda a obtener la victoria, tampoco uno de anexiones sirve para acabar la guerra»

El pensamiento de todo nuestro pueblo está concentrado exclusivamente en sus hijos, que con una tenacidad sin ejemplo y un desprecio de la muerte hacen frente a los asaltos continuamente renovados de los ingleses y franceses. (Bravos).

Tampoco hoy no ver ningún indicio de que los ingleses y franceses estén dispuestos a concertar la paz, ni que quieran renunciar a sus ideas de conquista y destrucción económica de nuestro país. (Muy bien).

¿Cuales han sido los estados o gobiernos, que en el invierno pasado se presentaron con franqueza ante el mundo para poner término al derramamiento de tanta sangre? ¿Eran los de Francia o Inglaterra?

Las últimas noticias que tengo de Londres dicen: Los objetivos de guerra, que hemos anunciado hace 2 años y medio siguen en pie invariables.

Supongo, que el diputado Scheidemann (socialista) no creerá que a semejante tendencia pueda yo hacer frente con un gesto de etiqueta. (Muy bien).

¿Puede haber alguien que crea que con estas tendencias de nuestros enemigos en el occidente se pueda llegar a la paz, solo con renunciar a anexiones o indemnizaciones?

Y la paz es precisamente lo más importante.

¿Quiéren Vds. que a tales enemigos entregue yo una especie de salvo-conduto, que les permita sin temor a pérdidas propias prolongar la guerra hasta lo infinito? (Muy bien).

¿Puedo yo decir a tales enemigos: Suceda lo que quiera, de todos modos nosotros seremos los que renunciaremos a obtener ventajas mientras vosotros, que tratáis de aniquilarnos, podeis seguir sin riesgo alguno a probar fortuna?

¿Quiéren Vds., que amarre yo al imperio parcialmente sobre una fórmula, que de las condiciones de la paz contiene solo una parte y con la cual

abandonaríamos parcialmente todos los éxitos, que nuestros hijos y hermanos han conseguido derramando su sangre y la que además deja en suspenso todos los demás asuntos?

No, señores, semejante política no hago yo, esto sería una vil ingratitud a las heroicidades de nuestro pueblo, tanto en campaña como en su hogar. (Grandes aplausos).

Tal política deprimiría toda nuestra nación hasta al trabajador más humilde en sus condiciones vitales y significaría sencillamente, renunciar al porvenir de nuestra patria.

¿O quieren Vds. al contrario, que les presente un programa de conquistas? También rehúso esto.

Para hacer conquistas no hemos ido a la guerra y no estamos luchando ahora contra casi todo el mundo, sino para asegurar nuestra existencia y fundar sobre una base firme nuestro porvenir.

Así como un programa de renuncias no ayuda a obtener la victoria tan poco uno de anexiones sirve para acabar la guerra.

Continuará.

Terminantes declaraciones del ministro de la guerra alemán al periodista español Sr. Azpeitúa

El ministro de la guerra ha hecho al periodista español señor Azpeitúa, corresponsal de «ABC» en Berlín, extensas y terminantes declaraciones rechazando los reproches y falsas imputaciones lanzadas por el enemigo contra las medidas del Alto mando alemán al efectuarse el repliegue en Francia.

El ministro de la guerra insistió en que ni se han violado los artículos de la convención de La Haya, ni los que imponen los sentimientos humanitarios.

SUECIA

El Rey operado

Estocolmo 6. — El Rey Gustavo ha sufrido una operación, encontrándose en estado bastante satisfactorio

INGLATERRA

Embajador fallecido

Londres, 16. — La agencia Poldhu comunica que esta madrugada ha fallecido repentinamente el Embajador de la Gran Bretaña en los Estados Unidos.

Los submarinos alemanes perdidos

El periódico holandés «Telegraph» publica una interview celebrada con un marinero del submarino alemán «U 58», en la que éste declara que los alemanes llevan perdidos de 80 a 100 submarinos.

No era inglés

Investigaciones completísimas que se han practicado por parte de los ingleses, han dado por resultado la prueba de que no era inglés el avión que arrojó bombas sobre un pueblo holandés en el pasado mes de Abril.

Gran número de prisioneros alemanes

Desde el 9 de Abril último hasta el 12 de los corrientes, los ejércitos francés e inglés han aprisionado en el frente occidental a 49.579 alemanes, de los cuales 976 son oficiales.

Los Reyes de Inglaterra visitan las fábricas de municiones de Liverpool

Han comenzado los Reyes a visitar los centros fabriles de

la Gran Bretaña dedicados a la fabricación de cañones y material de guerra.

En Liverpool se les hizo un entusiasta recibimiento. Estuvieron en las fábricas de municiones, donde los operarios los aclamaron.

El Ayuntamiento celebró una solemne recepción en su honor.

FRANCIA

Comunicado oficial francés

París. — Durante la noche continuó la lucha de artillería en diferentes sitios.

Energico ataque

En la madrugada de hoy el enemigo, después de un violento bombardeo, dió un poderoso ataque en un frente de cuatro kilómetros en la región del molino de Laffaux.

Lo hicimos fracasar y conservamos intactas nuestras posiciones.

En otros varios puntos continúa el combate.

Más fracasos

Bajo los fuegos de nuestra artillería fracasaron varios golpes de mano que el enemigo intento realizar en la región de Auberville y Barrekops.

Destrucción de obras alemanas

En la alta Alsacia uno de nuestros destacamentos ligeros penetró en las trincheras germanas, hizo algunos prisioneros y destruyó varias obras enemigas.

ULTIMA HORA

Al entrar en el Consejo

García Prieto

Madrid 17. — El Presidente del Consejo, al entrar en el que se celebró ayer, manifestó a los gacetilleros que le había visitado una comisión de la Casa del Pueblo para hacerle diversas reclamaciones obreras.

Alba

El ministro de Hacienda dijo que hablaría en él, de las subsistencias y de los carbones.

Franco Rodríguez

El de Instrucción pública declaró que creía que en el Consejo se acordaría la fecha de la apertura de las Cortes.

Aguilera

El de la Guerra dijo que las maniobras militares habían resultado lucidísimas.

El vecindario de Aranda hizo al Rey una gran manifestación de simpatía.

El Ayuntamiento obsequió con dulces y licores al Monarca y a su Estado Mayor.

El párroco pronunció sentidas y patrióticas frases, contestándole Don Alfonso.

Este revisó las tropas.

Alvarado

Manifestó el de Estado que no ocurre ningún conflicto grande ni pequeño.

Añadió que carecía de noticias sobre los supuestos sucesos ocurridos en Rusia.

Desmanes de los huelguistas

De Barcelona comunican que un grupo de huelguistas del gremio de constructores de pianos se presentó en la fábrica establecida en la calle de Aragón, quemando varios pianos y cometiendo otras tropelías.

Rusia y el Vaticano

Roma. — El Gobierno ruso ha nombrado nuevo ministro cerca del Vaticano, lo cual indica la continuación de una política de amistad y mejoramiento del catolicismo con Rusia.

Audiencia

Su Santidad Benedicto XV recibió en audiencia privada al Obispo de Gerona.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde.

Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauhen 16.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto: Sigue la viva actividad de artillería entre Iprés y Armentières.

No llegaron a verificarse en nuestro fuego destructor ataques ingleses en el sector del Scarpa y cerca de Monchy, preparados por fuego granadeado, que duró poco tiempo.

Fracasaron sangrientamente los ataques enemigos al sur y al este de Bullecourt.

Cuerpo de ejército del Kronprinz: Aumentó la actividad de artillería en varios sitios del frente del Aisne y en la Champagne; alcanzando a ratos una gran violencia en las posiciones de altura del Chemin des Dames, al este de Comy y al norte de Prosenes.

Varias compañías nuestras asaltaron en vigoroso ataque el pueblo de Saint Berthe Ferme, (al este de Fort de mal Maison), rechazando fuertes contraataques.

Asimismo tropas renanas sostuvieron el día 13 de Mayo una línea (tomada a los franceses) en la altura número 108, al norte de Sapigneul, contra 4 contraataques enemigos.

No tuvieron éxito los ataques franceses cerca de Ailles (al norte de Craonelles) y al oeste de la carretera, que de Corbeny conduce a Berry au Bac. Al este del Mosa fracasaron ataques de destacamentos de asalto enemigos contra el pueblo de Blancéa.

En lucha aérea derribamos detrás de nuestras líneas a 6 aparatos enemigos. Otro más tuvo que aterrizar en territorio nuestro.

Teatro de guerra oriental

Sigue sin cambio la situación.

Frente macedónico

Volvió a aumentar el duelo de artillería al norte de Monastir y en la curva del Czerna.

Der erste General-Quartiermeister, Ludendorff

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 16.

Comunicado francés

Los alemanes bombardearon Braye en Laonnois y Carny siendo violentamente contestado por nosotros.

Vivo combate de artillería al Este de Berry au Bac y Monte Aito.

Comunicado de Haig

Continuamos progresando hoy al Norte del Scarpe.

Completamos la captura de Roeux cuya villa había sido defendida con gran determinación siendo teatro durante el pasado mes de una gran y desesperada lucha.

Avanzamos ligeramente la línea al Norte de Gavreille. Pequeños encuentros de avanzadas durante la noche al sudeste de Spehy.

Esta mañana el enemigo bombardeó fuertemente nuestras posiciones de Bullecourt y la línea Hindenburg. Lanzó dos reueltos contraataques.

Su tentativa contra la línea Hindenburg fracasó por completo y su ataque a Bullecourt también fue rechazado después de una fuerte lucha durante la cual nuestros puestos avanzados en la parte noroeste de la villa fueron obligados a retroceder una corta distancia.

De Nueva York

Choate ha fallecido repentinamente.

Petrogrado, oficial

El Comité de los Delegados Obreros y Soldados ha publicado una alocución dirigida al Ejército en la que manifiestan que no olviden que los regimientos de Guillermo están destruyendo la Rusia revolucionaria.

La pérdida de la Rusia libre sería una pérdida irreparable.

Una paz separada es cosa imposible puesto que es evidente que el imperialismo alemán después de derrotar a los aliados occidentales se volverá contra nosotros apoderándose de París y esclavizando a los rusos.

La paz no puede llevarse a cabo si ustedes no contienen la presión enemiga en el frente.

En que forma pueden ustedes llevar esto a cabo? Permítanlos inactivos en sus trincheras.

No renuncien a la ofensiva; luchen por la libertad y teman a los lazos que tiende el enemigo bajo la máscara de la «fraternidad».

La paz no puede obtenerse por medio de tratados separados o fraternidad entre unidades aisladas.

Esto únicamente conduciría a la pérdida de la revolución rusa, cuya seguridad no está en la paz o en un armisticio separado.

Miércoles municipales

Sesión ordinaria de ayer

Dos asuntos sobresalieron en la sesión de ayer bajo el punto de vista del ajroeo que produjeron al ser discutidos por los señores municipales.

Fue uno de ellos la moción del Concejal Inspector de la Casa de Socorro introduciendo reformas en el capítulo 5.º del Reglamento de dicho Establecimiento, para garantizar la asistencia médica que le incumba.

El Sr. Arroyo (D. Eladio) presentó la proposición dando a escoger al Ayuntamiento entre su aprobación o la renuncia de su cargo de Concejal-Inspector, disyuntiva enérgica, vale rosa, indómita y propia de los tiempos republicanos...

La elocuencia municipal se desbordó con impetu de catarata en esta cuestión de «vida o muerte», y cada cerebro fue papá de determinada fórmula, resultando tantas fórmulas como cerebros...

El debate se prolongó demasiado y tal fué la desorientación en su desarrollo, que el Sr. Casariego abandonó la presidencia para dejarle al señor Mandillo la batuta, apareciendo de vez en cuando el Sr. Alcalde por entre los borladeros para husmear la marcha de la discusión.

El otro asunto que dió también mucho que hablar fué una proposición incidental del Sr. Cáceres y Sánchez relativa a la construcción de los grupos escolares, que originó un movido debate acerca de la eficacia del empréstito municipal que se trata de emitir brevemente y del remedio que podrían reportar, en orden a la crisis obrera, las obras a cuya ejecución se destina el empréstito de 5.000.000 de pesetas.

El resto de la sesión no revistió interés alguno.

El señor Casariego abre la sesión a la hora de costumbre.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas

El señor Arroyo pide que la música de los domingos se celebre en la Plaza de la Constitución en razón de hallarse abierto el bazar del Hospitalito de Niños en la misma Plaza.

El señor Cáceres pide que si no se ha visto la manera de realizar su proposición referente a la preferencia que debe darse a los obreros de este término en la ejecución de las obras municipales, se establezca un turno semanal entre los mismos.

El señor Mandillo interesa a la presidencia que se solicite de nuestra representación en Madrid que tan pronto como se reúnan las Cortes presente una proposición de ley pidiendo que se incluya en el plan general de carreteras urgentes el ramal que partiendo de la carretera de Santa Cruz a Taganana vaya a parar a Igueste de San Andrés.

El mismo concejal llama la atención del Alcalde sobre los obreros ocupados en la Rambla de Pulido que se tratan de despedir.

El señor Díaz Llanos pregunta a la presidencia si se ha nombrado algún ingeniero industrial que compruebe si el gas contiene las debidas calorías.

El señor Casariego le contesta negativamente, dando explicaciones.

El señor Arozena pregunta cual es el estado del expediente acerca de los solares de la Marina.

Enterado de que se encuentra en poder del Arquitecto, pide que se active dicho expediente.

El señor Arozena se ocupa asimismo de determinadas faltas cometidas en la administración interna del Municipio, pidiendo su enérgico remedio. Le contesta el Alcalde diciendo las medidas tomadas para poner fin a las faltas a que aludía el señor Arozena.

El señor Orozco se queja de que los farmacéuticos que dan medicamentos en virtud del servicio municipal de la beneficencia domiciliaria no hayan cobrado ni un céntimo por aquéllos en lo que va de año, rogando al propio tiempo que se pague a tales farmacéuticos.

El señor Casariego ofrece atenderlo.

Orden del día

Casa de Socorro

Se dá lectura a una moción del Concejal Inspector de la Casa de Socorro Sr. Arroyo (D. Eladio) modificando el art. 5.º del Reglamento de aquella benéfica institución en el sentido de lo que los médicos mientras se encuentren prestando sus servicios no puedan abandonar la Casa de Socorro al ser llamados para asistir urgentemente a un enfermo sin antes dar cuenta de la ausencia a la Tenencia del Distrito a que pertenezca la casa de donde fuere solicitado el médico.

Este asunto provocó un largo debate, aprobándose a fin de cuentas lo propuesto.

Fuente pública

Se dá cuenta a la Corporación del expediente sobre instancia del Presidente de la Junta de Fomento del barrio del Cabo, solicitando la instalación de una fuente pública en el mismo.

El Sr. Mandillo resalta la necesidad de la fuente por ser insuficiente la única que existe en el Cabo para atender las necesidades de aquellos vecinos, y pide que se vea la manera de adquirir la tubería para dar comienzo a los trabajos.

El Sr. Del Toro dice que la nueva fuente pública podría empalmar con la tubería que abastece al Hospital civil.

El Sr. Orozco expone las dificultades de lo propuesto por el Sr. Del Toro, proponiendo a su vez que el enchufe se haga con la calle de Calcearán. Así se acuerda.

Presupuesto por results

Se le y aprueba el proyecto del presupuesto extraordinario para la ejecución del empréstito de Results.

Otros acuerdos

Se aprueba el expediente de la Comisión de Hacienda en instancia de D. Ramón Baudet solicitando la celebración de un concierto para el pago del arbitrio sobre anuncios de espectáculos.

También se aprueba otro informe favorable a la instancia de D. Antonio Campos Reyes, referente a la devolución de cantidades satisfechas indebidamente por el impuesto municipal sobre patentes por venta de vinos.

Se acuerda exponer al público el patrón de rótulos para el corriente año.

Se concede 6 meses de licencia al Concejal Sr. Yanes Perdomo.

Grupos escolares

Dáse lectura a una instancia del Presidente de la Sociedad Fomento del Cabo apoyando la petición que, entre otras, tiene hecha el Sr. Cáceres y Sánchez sobre creación de un grupo escolar en aquel barrio.

Con este motivo, este concejal presentó ayer una proposición incidental, en la que pide que se principie con urgencia la construcción del grupo escolar del barrio del Cabo y de otro similar en el de Salamanca, cuyo proyecto y presupuesto está aprobado por la Superioridad.

Para la ejecución de estas obras se hará una operación de crédito por la cantidad de 200.000 pesetas, emitiéndose bonos al portador de 100 pesetas cada uno al 6 por 100 de interés anual y amortizable en 7 años con la subvención que el Estado concede a la edificación de grupos escolares.

El señor Cáceres apoyó su proposición, fundándola en la necesidad de abrir obras que abarquen a los diferentes ramos de trabajadores.

No cree oportuna la emisión del empréstito de 250.000 pesetas.

El señor Del Toro abunda en los mismos conceptos que el señor Cáceres.

Las señoras Vivanco y Arozena impugnan las manifestaciones del señor Cáceres.

Acuérdase que el señor Alcalde juntamente con el señor Cáceres exploren el mercado financiero de la Capital para determinar si sería posible la operación de crédito que pide el señor Cáceres para el fin indicado.

ATENEO

El próximo sábado, en los salones del Ateneo, de esta Capital, dará una conferencia el admirable escritor canario D. Francisco González Díaz sobre el tema «La Guerra presente desde el punto de vista cristiano».

Auguramos al conferenciante un gran éxito dada su reconocidas dotes de elocuencia y cultura.

El acto comenzará a las 9 de la noche.

Salón Nivaria

Un suceso extraordinario está anunciado para esta noche. El debut de las «Hermanas Obiol»; notable número de «varietés» con la gran atracción «Música Mecánica», por la simpática Enriqueta Obiol, que además es una bailarina de primer orden.

También se proyectarán interesantes películas.

El programa de esta noche no puede ser más atrayente, por lo que es seguro que el público acudirá en gran número al espectáculo.

Con motivo de la festividad del día, esta tarde a las 6 se celebrará una magnífica «matinée» extraordinaria, proyectándose un soberbio programa de películas, entre ellas la de gran éxito «Vampiros modernos».

DE UNA VELADA

La que anualmente celebra el Patronato de la Casa de Socorro, y que estaba anunciada para el 19 del corriente, ha sido aplazada para el 26, a beneficio de este establecimiento y del monumento que ha de perpetuar el recuerdo del malogrado patriota que contribuyó eficazmente a su instalación, Emilio Calzadilla.

A la velada cooperará el cuadro infantil de la Juventud, en la hermosa comedia lírica del ilustre dramaturgo Linares Rivas «Cuando ellas quieren» y la Zarzuela «Comisaría» letra y música del escritor festivo Enrique García Álvarez.

Ambas obras que se ponen por primera vez en este teatro, están enajenadas admirablemente por el nuevo director de la aludida agrupación señor Alvaro, y el maestro D. José Crosa y Costa.

Subemos además de otros números que integran el programa no menos atrayentes, así como la valiosa cooperación de la Banda Municipal, que bajo la dirección de su nuevo Director interpretará una obra de concierto, en recuerdo del que fué su entusiasta y celoso Inspector.

Pronto daremos a conocer el programa y precios de la velada que ha de constituir un éxito para sus organizadores.

Los que llegan

Pasajeros que trajeron el vapor «Fuerteventura» desde Las Palmas.

D. Eduardo Fuentes, D. Federico Ruiz, D. Arturo Alemán, D. Juan Díaz, D. Vicente Santos, D. Nestor de la Torre, D. Manuel Viñolas, don Domingo Bolaños, D. Francisco Reinhaw y D. Jorge Sansón.

Notas militares

Cumpleaños

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de S. M. el Rey (q. D. g.) la fuerza de este Regimiento vestirá de gala, en traje de kaki, se izará el pabellón nacional en el cuartel y se engalananán e iluminarán los edificios militares.

Transportes

Se ha dispuesto la remesa del material que en la misma se cita, por R. O. del 4 del corriente, desde el Parque Administrativo de hospitales, al Hospital militar de Tenerife.

En el Recreativo

Sigue el público favoreciendo con su asistencia a este local y a las artístas que en él trabajan.

Cada noche conquista nuevos aplausos el Dr. Adryán, cuyos rotables experimentos continúan siendo el tema de todas las conversaciones y sobre los que no se cansa el público de discutir apasionadamente.

Sus éxitos son definitivos.

Para esta noche anunciase un variado programa con nuevos y diversos trabajos ejecutados por el hombre del día según los programas rezan.

NOTICIAS

Se han extraviado unas gafas en el trayecto comprendido entre la calle de Teobaldo Power a la Plaza de Weyler.

Aunque la armadura de las mismas no son de mérito, como se trata de cristales especiales que no los hay en plaza, se ruega a la persona que los encuentre los entregue en la citada calle de Teobaldo Power núm. 1, que además de agradecerse se le gratificará.

Se ha extraviado un billete de 50 pesetas, a la persona que lo haya encontrado lo puede entregar en la ca-

lle del No. te núm. 5 donde será gratificada.

IMPORTANTE

Almacenes «El Siglo» de Barcelona

El viajante de estos acreditados Almacenes pone en conocimiento de su numerosa clientela que teniendo que visitar varias poblaciones de estas Islas, para muy en breve cerrará la exposición muestroalro última novedad de confecciones para señoras, caballeros y niños de zapatería, relojería, tejidos, ropa blanca, géneros de punto, casimires etc., etc., que tiene instalada en el local de costumbre Calle Castillo 42 Tienda (frente a máquinas Singer).

Previo aviso pasará a enseñar muestras a domicilio.

Horas de Exposición de 8 mañana a 10 noche.

Se necesita un local amplio, a ser posible en sitio céntrico, propio para un gimnasio. Ha de tener, cuando menos, cinco metros de altura.

Diríjase ofertas a Antonio Alvarez, Sto. Domingo 19.—Teléfono 369.

Corbatas, pañuelos, en hilo y seda, calcetines, ligas, tirantes, boquillas, paraguas, bastones, siempre las últimas novedades Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Padres que veis crecer a vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Único aprobado, por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Arrendamiento.—Se arrienda la finca «El Chapatal» situada en esta costa al lado del Convento de las Asuncionistas; mide tres fanegadas de extensión, estando una de ellas cultivada de plantanera en producción. Para informes, en la casa calle Canales núm. 11 de esta ciudad.

La economía.—Almacén de patatas de Acuña y Santiago, calle de Miraflores, Teléfono 49. No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

Médicos.—Si queréis ver de una manera formal coronada vuestra indicación por el éxito, recetad los sueros SÁT. De venta en todas las buenas farmacias.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 17

La Ascensión del Señor, y San Pascual Bailón, confesor.

Santos de mañana, día 18

San Felix Cantalicio, confesor.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 media y cultos del mes consagrado a María.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 y media de la tarde el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo y versos cantados a la Virgen, por distinguidas señoras.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo, sermón, versos cantados a la Virgen, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada, a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Ermita de San Telmo.—A las 3 de la tarde ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de San Venancio mártir, con rito doble color encarnado.

Se alquila.—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián.

Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio.

Precios económicos. San Roque, 44

Pólvora de barreno.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirotécnicos señores Dávila y Mateos, en Güimar.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán, Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

FUERA CANAS, SIN TEÑIRLAS

NI ARRANCARLAS

GRAN INVENTO "BRILLANTINA INDIA" SIN GRASA

Producto antiséptico compuesto de raíces indias aromáticas.

Único que por medio de proporcionar al cabello jugo (cuya falta produce la cana) le devuelve en pocos días su color primitivo o lo hace prevalecer en el que ya se tenga si se empieza a usar antes de perderle.

Este producto no se parece a ninguno de los ya conocidos en cuanto a su composición, pues ésta es sólo de componentes vegetales, y en cuanto a su resultado, es el único que sin ser tinte y por consiguiente, sin perjudicar nada en absoluto ni manchar, puede hacer conservar una cabellera limpia, abundante y juvenil. Hace desaparecer la caspa herpe y demás enfermedades del cuero cabelludo. Como loción no la hay más agradable, pues deja el pelo limpio, con exquisito perfume y brillo natural.

Su empleo es sumamente sencillo; puede aplicarse con las manos puesto que no mancha, y después rizarse quien así lo desee.

También produce los mismos efectos en la barba y bigote.

Precio: 4 pesetas frasco.—De venta: Droguerías Filpes, Espinosa, Ramírez Filpes, Farmacias: Lid. Martín Espino, Sánchez Lahorra, Barbería Acevedo Dorta y Bazar X. DEPOSITO AL POR MAYOR.—Julio Blancas Laforet.—San Clemente núm. 5. Santa Cruz de Tenerife.

ANUNCIOS PREFERENTES

Por tener que ausentarse su dueño.—Se venden dos fincas, ambas propias para plataneras; una en el barrio de Igueste de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, gallinero y utensilios, estanque y arjaes, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre. Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

Plátanos se realiza a módicos precios en racimos y desmanillados, procedentes de la fértil zona del valle de Orotava. San Francisco, 36.

Se alquila la casa calle de Teobaldo Power núm. 12. Informarán en la de Alfonso XIII núm. 26.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Maestro Superior.—Con larga práctica en la enseñanza, se ofrece para dar clases particulares de primera y segunda enseñanza. Darán razón en la calle de Imeldo Seris, 91-93, piso segundo.

Se venden dos casas en sitio muy céntrico de esta población. Informarán don Manuel Santaella, Corredor de Comercio.

Se alquila la hermosa casa Doctor Allart núm. 8 de recién construcción con toda clase de comodidad y confort. En la misma informarán.—Teléfono núm. 50.

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Misani.

Se vende.—A precio económico la casa de la calle de Santo Domingo núm. 21, esquina a la Calzada de la Notia; toda o la mitad. Darán razón en la calle de Ferrer núm. 28, o en la finca de Macario.

Señorita peninsular recién llegada con carrera de maestra se ofrece para dar lecciones a domicilio con enseñanza de toda clase de labores y bordados incluso a máquina de escribir y desea coacción de mecanografía. Darán razón en la Administración de este periódico.

Pérdida.—Un rosario de Coral, desde la misma Iglesia de San Francisco a la Marina. Se suplica a la persona que lo haya encontrado, lo entregue en la Librería Católica.

OJO

Se compran latas vacías de Aceite de olivo, calle La Noria núm. 4 esquina a Candalaria (a).

Se alquila los escritorios y almacén Doctor Allart núm. 8 bajo izquiera. En la misma informarán.—Teléfono núm. 50.

Ocasión.—Se desea vender, por bajo precio la obra Historia General de España por D. M. de Sotomayor. Consta esta obra de 25 tomos, estando casi nueva. Informarán Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Se alquila un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart. Darán razón en la calle de Imeldo Seris (Peletería de D. Scrapio Molán).

Don Pedro Schwartz.—Alquila, el piso bajo con jardín de la casa número 1 de la calle del General Antequera que tiene su entrada por la de Viera y Clavijo.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, biselados, castañas, bucles trenzas y ramales. También tinte y repina postizos, a precios sumamente módicos.

Avísando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero.

DR. ALLART, 40.

Reuma, Catarros, Neurastenia

TERMAS PALLARES (S. A.)

Alhama de Aragón

Gran cascada de inhalación, única en el mundo con 16.000 litros de agua por minuto

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños con agua corriente mineral a 34°. Grandes parques, lago navegable, tennis, etc.

Habitaciones desde 0,75.

GARAGE FOSSE

On parle français. English spoken. Man spricht Deutsch.

Informes: Directamente o en Madrid Bolsa 2. (Antigua Bolea).

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Expediciones al interior, o islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos. Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

F. PRATS.

CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte

Corsés desde 1'00 a 50 pesetas. Fajas desde 1'50 a 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega a domicilio, o envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets a medida.

350 PTAS. BOTELLA.

PARA LAS MADRES QUE CRIAN PARA LOS CONVALESCIENTES PARA LOS DÉBILES Y PARA LOS ANÉMICOS

Está indicadísimo el poderoso tónico y fortificante **VINO ONA** del Dr. ARISZEGUI

EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO. DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.



Gran descubrimiento Científico

¡AL FIN!...

la Tuberculosis ha sido vencida

por los

SUEROS SAT

SAT 1. El suero SAT 1, es más que energético, es energo-genético; da más que energías, estimula de una manera general, el apetito, la nutrición y transmite refractariedad a la colonización del bacilo de Koch, venciendo, de una manera rápida, las

Anemias - Clorosis - Decaimiento general Raquitismo - Escrófulas - Crecimientos rápidos Convalecencias largas - Falta de apetito Enflaquecimiento, etc., etc.

notándose sus grandiosos efectos a las primeras inyecciones. Sustituye, con la gran ventaja de no tener ninguna contra-indicación y de ser sus resultados rapidísimos, a todas las medicaciones tónicas y reconstituyentes.

SAT 2. Este suero, aplicado a los Tuberculosos de primer grado, da por resultado aumento de peso, de las defensas generales de las funciones orgánicas, aliviándose, al propio tiempo, todos sus molestos síntomas al cabo de ocho días. Aplicado a los Tuberculosos de segundo grado, se obtiene una positivísima disminución de todos los síntomas, aumentando el apetito y disminuyendo las

Diarreas, los sudores nocturnos, la tos, la expectoración, hemoptisis, aplanamiento general

SAT 3. Aplicada a los Tuberculosos en tercer grado, hace disminuir rápidamente todos los síntomas, obteniéndose resultados prodigiosos, así como también en la

Tuberculosis ósea, Mal de Pott, Lupus Tuberculosis ganglionares y articulares (Amorres blancos) Tuberculosis infantil, etc. etc.

Pedir prospecto doctrinal gratis al Representante y depositario único para las Islas Canarias, J. M. Ballester, calle del Castillo, 61, ba. Santa Cruz de Tenerife.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891. En España trabaja Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	26.216.414'73
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'73

Primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y vales. Acepta primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y vales. Acepta primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y vales. Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Agente.—Apostrado en Santa Cruz de Tenerife.

— FRANCISCO DE P. BERGILLOS —

Callao de Lima 7. Teléfono, núm. 301.

Agencias en todos los puertos de mar.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Oficina de compra y venta de Plátanos

Se **COMPRAN** plátanos al por mayor y se **VENDEN** al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.

(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).

LOECHE
PENAGALLO AGUA MINERAL NATURAL
DEPURATIVA ANTHERPETICA
PURGANTE EL MAS SUAVE
PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS.
PROPIETARIO: LUIS SANZ
DIRECCIÓN Y DEPOSITO: MONTERA, 29. BAJO. TEF 11-76

Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Deposito general para las Islas Canarias
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentin Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: Cerebrina Fournier simple y bronurada, Comprimidos de Vichy, Comprimidos de Globeol, Yodalose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Glin, Vino Nourry, Elixir histogenol Maline, Carnine Lefranc grande y pequeña, Estafisagol simple y yodurado, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplas lumiere, Ampollas de electrogol, Ampollas de Electroseloniun, Pildoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Fremont pequeña y grande.

No equivocarse Valentin Sanz, núm. 2. (Antes Norte).

Cooperativa Cívico Militar

Se necesita un empleado que ejerza el Cargo de Cajero. Los que lo pretendan deben dirigir sus solicitudes al Presidente de la Sociedad.

Fermín Palma García

Médico

Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsán (606) y Neosalvarsán. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Se alquila el hotelito con jardín en la calle de Alvarez de Lugo, número 26. Informarán calle de la Rosa número 25 2.º

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, á precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbase a "Gaceta de Tenerife".

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Callao de Lima 27.

Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Diríjase a la administración. Descuentos y facilidades a los suscriptores.

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

SUBASTA

El día 30 del actual mes de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará ante el Notario D. Rafael Calzadilla, en su estudio José Murphy 2, la de la casa de la calle del Castillo, hoy Alfonso XIII número 11, en condiciones ventajosas.



Compañía Transatlántica
(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Mayo de 1917

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 10 de Mayo saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Santa Isabel

El Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Cataluña

El 28 de Mayo saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Manuel Calvo

El día saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Buenos Aires

El 30 de Mayo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún encomendamiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda é hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3

Esta administración se sigue trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Banco Vitánico de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	87.253.101'12
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'69

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitánicas inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades. Para informe diríjase al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 32.

Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación. Publíquense ó no, no se devuelven los originales.

Depósito de Loza

En combinación con diversas fábricas se ha establecido en la Calle de Imeldo Seris 91 y 101 un depósito de loza en clases de las más corrientes, en escudillas, tazas, platos, jarros, vajillas, lavabos, etc. etc.

Para ventas al por mayor diríjase a
José Benítez Figueroa
Comisiones-Representaciones

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Mayo de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
30 de Mayo	Cádiz	(para Cádiz y Barcelona)

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.
Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)
NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

LINEA "PINILLOS"

Servicio rápido a las Antillas

El hermoso vapor español de 10.000 toneladas y dos hélices nombrado

"Conde Wifredo"

Saldrá de Tenerife, con destino a la

HABANA y escalas

el día 28 de Mayo de 1917: para donde admite pasaje de todas clases

Para informes: su Agente, Antonio Cabrera de las Casas.—Candelaria 23, pral.

"ALBINGIA"

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLSADO
Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Sociedad Transmediterránea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

Servicio del mes de Mayo

PARA CADIZ
Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA
Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.
PARA LAS PALMAS
Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.
PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
El día 15 a las 8 de la noche.
AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato. Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes. Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos. Dirección, "El Ciprés" Orotava.

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN
Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS		
Al mes	1'50	En 1.ª plana, línea	0'25
Trimestre	4'50	» 2.ª id. id.	0'15
Año	16'00	» 3.ª id. id.	0'10
Extranjero año	24'00	» 4.ª 5.ª y 6.ª id. id.	0'05

Tarifa de anuncios especiales pídanse en la Administración de este periódico. Grandes descuentos en los anuncios por meses. Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho á la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**. Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases



CHOCOLATES DE LA ISLA TRAPENSES
FABRICADO POR LAS FABRICAS CAJONERA Y VULSO
DE SAN LUIS DE LA VENTA DE BARRIO

1.ª marca: Chocolate de la trapa	400 gramos	1'25	1'75	2'25
2.ª marca: Chocolate de familia	460 "	1'50	1'75	2'25
3.ª marca: Chocolate económico	550 "	1'36		

Elaborados según fórmula por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de 10 pesetas con 10 acciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Fortes adornados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen taras de 500 desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Cenjor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro su perior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	
Rosa Real, D. Julio de la	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Vallino Balaguer, D. Vicente	Ingeniero Industrial é Inspector de buques.

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real. Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

"Mundial Música"

Publicación mensual

La más económica del mundo. Diecisiete páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.